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DEBRECZENI

ROTESTANS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czíme alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA : lienn a Inj’ban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt. ncgvedoldal 2 frt; a borinkon egész oldal 4 frt, */ oldal 
2 Irt, V, oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bclyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

A magyarhoni ágost. hitv. evangy. és ev. 
ref. egyház püspökeinek javaslata

az egyetemes bizottságokhoz, illetve a konventekhez, az egyházi tör­
vények életbeléptetése után történő egyházi és lelkészi eljárásra nézve.*

Az 1894-ik évi XXXI., XXXII., ésXXXIII-ik 
vagyis a „Házassági jogról“, „A gyermekek 
vallásáról“ és „Az állami anyakönyvekről“ 
szóló törvények, melyek az említett év deczcm- 
ber hó 9-én nyertek királyi szentesítést és 
együttesen a folyó évi október 1-től fognak 
életbelépni, új viszonyok és ezekből kifolyólag 
sok részben új feladatok és kötelességek elé 
állították a magyar protestáns egyházat.

Mélyebben és elfogulatlanul tanulmányoz­
ván ezen törvényeket, azoknak szellemét és 
összehasonlítván azoknak intézkedéseit, eddigi 
egyházjogi gyakorlatunkkal, készséggel el kell 
ugyan ismernünk azt, hogy eme törvények a 
lehető méltányossággal és körültekintéssel, az 
egyenlőség alapján és az egy és ugyanazon 
hazában létező különböző vallásfelekezetek hit- 
elvi felfogását kímélve, óhajtják megoldani az 
eddigi áldatlan felekezetközi viszálkodásokat. 
Mindezek mellett is bizonyos dolog az, hogy okos, 
egyöntetű eljárásunktól függ, úgy maguknak 
az új törvényeknek áldásos életbeléptetése és 
köztársadalmi sikere, mint egyházi életünk 
további épségben tartása, sőt magasabb fokra 
emelése is, azon káros visszahatásokkal szem­
ben, a melyeket ezen új törvények esetleg 
eredményezhetnek, ha velők nagy bölcseséggel 
nem tudunk talán élni, s ha nem veszszük figye­
lembe az átmeneti idők és a régit az újjal 
összekötő alkalmazkodás szükségeit és azok­
nak legjobban megfelelő módjait s különösen

* E javaslat hazai ket protestáns egyházunk püspökeinek 
Műezon, f. hó 6-án tartott értekezletéből adatott ki. Mely fontos­

ánál fogva, még mint csak javaslatot is, sietünk azt egész terje- 
delmóben nyilvánosságra hozni. Hely. szerk.

ha kihasználatlanul hagyjuk azon erőforrásokat 
és jogokat is, a melyeket a törvényhozás a 
vallásos és egyházi életnek, köztársadalmi és 
állami nagyjelentőségét is elismerve, az egy­
háznak kezében meghagyott.

Épen ezen nagyfontosságú szempontok és 
a bekövetkezett új idők komoly szükségeinek 
megoldása indították arra magyarországi pro­
testáns egyházunk püspökeit, hogy főpásztori 
gondoskodó felügyeleti tisztökkől kifolyólag, 
de az illető konventek által is e tekinletben 
megbízást nyervén, addig is, mig e tekintetben 
az illető felső hatóság végleges megállapodásra 
juthatna, közösen beható tanácskozás tárgyává 
tegyék úgy az életbelépő új törvényeket, mint 
az azok rendelkezése által előállott szükségeket, 
s közös egyetértéssel és megállapodással tájé­
koztató utasításokat adjanak lelkészeink részére, 
mint a kiknek bölcs és tapintatos magukvise- 
letétől és eljárásától függ a beállott viszonyok­
nak szerencsés vezetése s így az új egyház- 
politikai törvényeknek is óhajtott sikere.

Eme tájékoztató gondolatok között minden­
esetre első helyen kell kiemelnünk azt, hogy 
immár törvényerőre emelkedvén a szóban forgó 
intézkedések, azok előtt őszinte törvénytiszte­
lettel kell meghajolnunk s gondoskodnunk ar­
ról, hogy eme bizalom a törvényes rend iránt, 
pótolja ki és ellensúlyozza még a törvények 
intézkedésein is ott, a hol azok a gyakorlati 
alkalmazásban talán egy vagy más tekintetben 
egyelőre hiányosnak mutatkoznak.

Magyarországi protestáns egyházunk érezve, 
hogy sorsa, hivatása a közös magyar hazá­
val van összeforrva, a közös állami fejlődés 
érdekében sokszor még áldozatok és jelenté- 
tékeny lemondás árán is, mindenkor készsége- 
gesen engedelmeskedett a valódi állami és köz- 
emberiségi nagy czélok és feladatok elérésére
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végett hozott törvényeknek : jövőre s épen ez világosító és megnyerő szelleménei' 
új törvények meghozatalának alkalmával sem nak megfek 
keresheti tehát a harezot az állammal és a tár- protestáns 
sadalmi újabb tényezőkkel s azok fejlődési fegyver, a r 
tüneteivel szemben. Mert hiszen a protestantis- viszonyok 1 
musnak nincs mit félnie a természetes és józan lélek, a mel 
korlátok között haladó kor tünetkező sziiksé- s egyházi él 
igeitől; sőt az újabb állami fejlődési feltételek Eme ír
érvényesülésétől sem, annyival kevésbbé, mert eredményeké 
mint erről a legújabb idők eseményei tesznek lásának * azo 
tanulságot, a Protestantismus szelleme, igaz lözhetetlen e 
emberiségi czéljai és törekvései immár sok dését előmoz 
részben érvényesülnek és áthatólag nyilvánul­
nak ezek életében is s e tekintetben " fődolog 
es tofeladat az, hogy ébersége, alapelveihez 
\ aló következetes hűsége által jövőre is meg­
tartsa e ráhatasi erejét s aluszékonysága, vagy 
epen lanyhasága, vagy elbizakodottsága miatt 
ne engedje sem elragadtatni magát a kor áram­
latai által, sem pedig kisodortatni a társadalmi 
tényezők sorából.

Egyházi életünk ezen jelentőségének s a 
Protestantismus, mint társadalmi és közmiveit- 
segi elvnek megtartása és hivatása teljesítésé­
nek biztosítása azonban csak úgy lehetséges, 
ha annak tudatát, messze kiható becsének és 
értékének ismeretét, nemcsak folyton ébren 
tartjuk híveink lelkében hanem mindinkább 
drága lelki kincsesé is igyekszünk azt tenni 
azok számára

Sok. nagy eredménynyel biztató s jövőre 
minden lelkész által kétszeres buzgósággal és 
farad hat lan hűséggel és őszinte lelkesedéssel 
alkalmazandó eszköz áll c czélból rendelkezé­
sünkre.

Ott van első sorban, híveink lelki gondo­
zásának, az úgynevezett cvangelisátiónak és 
belmissió széleskörű, sokirányú munkájának s 
KÍ\alo papi hivatás és kötelésségteljesítésének 
áldásos, mondjuk: jövőre őszintébb akarása 
es nagyobb lelkiismeretességgel való teljesítése.

1 en.plorni igehirdetésünk, bármennyire nagyje­
lentőségű legyen is az különben s bármennyire életének ezen 
elsőrangú tényezője is a protestáns tudat* és gyobb mértél 
utelet fejlesztésének, egymagában távolról sem működésünk 
elegendő híveink vallas-erkölesi életének táp- készítenünk r 
lalasaia. Az az uj viszonyok között, épen értő szerete 
azoknak kísértéséi és bizonytalanságai, vala- s munkásság;
szokott ru a/'°k 1arnyekaban ''endesen járni lezett gyülekc 
szokott ellenségek miatt meg kevésbbé lesz Külföldi
eiegendo ha ahhoz a szélesebb körű, a szíve- testvéregyház: 
ka közelebb érintő es közvetlenebb szeretető- mutatja^ hog- 

e: inkább megnyerő gondozás támogatása is gyakorló lelke 
erősebb mértekben nem járul. mélyben jó k,

-nnek okos, tapintatos, a körülményeket Avasáén
figyelembe vevő s a protestántismus lelkeket fel- legenvc-vletek

uivijvixvi íiasuiuuivepen iei Ken nasznainia, epen 
napjainkban minden lelkésznek, a ki csak hiva­
tásának magaslatára tud emelkedni és a ki 
kötelességszerüleg kíván munkálkodni, egyházi 
életünk minden irányban való megerősödésén, 
sőt fokonkénti felvirágozásán.

l-.zcn, a sikeres lelki gondozást és az élet 
cselekedeteiben nyilvánuló evangélizálást kisérő 
és gyámolító előfeltételek, egyebek közt: a 
gyei inekek mint leendő egyháztagok vallásos 
oktatása a népiskolában a lelkészek, vagy szük­
ség esetében a segédlet készek által, valamint 
azt folytatva és kiegészítve, ugyancsak általuk 
a konfirmálásra való előkészítő, alapos vallásos 
oktatás.

Hogy templomi igehirdetésünknek s más 
egyéb homiletai vagy liturgusi működésünknek 
es sokszor a legnagyobb odaadással végzett 
foglalkozásunknak nincs meg remélt gyakorlati 
eredménye és híveink benső vallásos életét és 
et kötési cselekedeteit átható es megelevenítő 
eieje, ennek a tapasztalás szerint egyik oka az 
is, hogy templomi közönségünk, s felnőtt, már 
az élet erős ráhatása és gyakran helytelen 
irányba csalogató hatalma alatt álló híveink 
egész lelkületű, nincs eléggé előkészítve a ké­
sőbbi lelkész! vezetésünk iránt szükséges, őszinte, 
bizodalomteljes odaadásra s lelkipásztori gon­
doskodásunk szívből származó keresésén*

előkészíteni összes lelkész! 
?ítőbb sikereit. így kell elő- 
y'ájunknak egy minket meg- 
czéljainak engedelmeskedő, 

ánt ily képen is hálára kötc-

j . 1^

'4á§isS!
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alakítása, vallásos kiolvasások rendezése, mind 
olyan eszközök, a melyeket épen a reánk váró 
feladatok megoldása végeit, a körülményekhez 
képest igénybe kell vennünk, s okosan, tapin­
tatosan vezetni épen a lelkészi karnak elsőrangú 
hivatása és feladata.

Népünk ízlése, — önmaga nem ismervén 
valódi lelki szükségeit, — fájdalom, sokszor 
a vallás terén is meg van romolva s okos 
tanácsadó nélkül helytelen, sőt egyházi éle­
tünkre veszélyt hozó úton keresi kiclégíttctését 
s az igaz vallásos kedélyt megmérgező táplálék 
után nyúl, néha öntudatlanul is.

A tiszta vallásos érzést erősbítő, az erkölcsi 
eletet nemes cselekedetek által gyümölcsözővé 
tevő vallásos íratok terjesztése azért ezen irány­
ban is a lelkésznek kötelessége, annyival is 
inkább, mert protestáns egyházunk ma már 
áldozatok árán is gondoskodott arról, hogy ily 
nemes irányú vallások íratok rendelkezésünk 
alatt álljanak s lassankint a legkisebb és leg­
szegényebb egyházban is megvessék alapját 
az annyira nélkülözhetetlen parochiális könyv­
táraknak, a melyek vannak egyedül és legbiz­
tosabban hivatva arra, hogy kiszorítsák híveink 
köréből, a lelkűket saját pénzükön megmételyező 
hitvány irodalmi termékeket.

De viszont, már csak az itt megemlített 
sok oldalú és több irányú teendők is mutatják, 
hogy azok sikeres teljesítése czéljából, fő-feltétel 
a lelkészre nézve az, a mit szent könyvünk is 
parancsol, hogy t. i. „A jó pásztor ismerje az 
ő juhait“.

Hogy a lelkipásztor ugyanis egyházának 
minden irányban gondját viselhesse, arra nézve 
múlhatatlanul szükséges az, hogy egyházának 
életéről, az abban történt nevezetesebb, jellem­
zőbb vagy épen tanulságosabb eseményekről 
es mozzanatokról, egy pontos és hű kép álljon 
előtte, hogy így aztán minden perezben tisztá­
ban legyen a felől : hová kell fordulnia lelki 
gondozói munkásságának nagyobb erejével; mi 
az. a mit gyülekezetének érdekében legközelebb 
tennie kell, s mi az, a mi egyházának erős 
oldala s hol tűnnek fel annak netalán való 
gyüngeségei ?

Mindezekre s általában a gyülekezeteink 
eleiében előforduló mozgalmakra vonatkozó 
auatokkal és feljegyzésekkel eddig is rendel­
ik .'.tünk ugyan az úgynevezett anyakönyvekben; 
a- :ban ezek az adatok és feljegyzések épen 
az anyakönyveknek természete és azoknak ren­
del: lesénél fogva, sokkal szórványosabbak, ren- 
dezvtlenebbek, semhogy azok mindenkor tisztán 
cs '-nnyen áttekinthető képét nyújthatnák gyü- 
lea.zeti életünk bármely ágának, különösen

mennyi a

különben
czélokból

most, a midőn az állami anyakönyvek mellett, 
esetleg még hézagok is könnyen támadhatnak 
azokban.

Ezen különféle anyakönyvek, így is maguk­
ban foglalhatnak ugyan sok mindenféle adatot. 
De arról épen a gyakorló lelkészek tehetnek 
tanúbizonyságot, hogy mennyire kevéssé tájé­
koztatók azok, hosszabb utánjárás és egybevetés 
nélkül, ha talán csak oly egyszerű kérdésekre 
akarunk is pontosan megfelelni : hány lélekből 
áll egyházközségünk; hány abban a férfi és 
nő egyháztag ; hány a külön család, 
gyermekek száma stb. ?

Az anyakönyveket és azoknak 
nagyszámú adatait, lelkigondozási 
hasznavehetővé csak az úgynevezett „család­
könyvek“ tehetik. Ezen „ család-könyvekben “ 
ugyanis külön ív lévén nyitva egyházunk min­
den önálló családjának, azokban egyszerre kel­
lően csoportosítva látjuk az egyes családokban 
s azok életében koronkint történő és feljegyzésre 
méltó mozzanatokat; az egyes részletekből s 
azoknak rendszeres összetételéből aztán az egész 
egyháznak múlt és folyó történetét s az e tekin­
tetben szükséges tudnivalókat is.

A családkönyveknek itt érintett jelentősége 
és az azokhoz kötött nagy érdekek kívánják 
azért meg, hogy azok jövőre minden egyház­
ban megkezdessenek, s hogy jelen útasításunk 
különösen is kötelességgé teszi azok pontos 
vezetését.

Mindezen irányadó elvek kiegészítéséül alig 
szükséges kiemelnünk, hogy behatóan és rész­
leteiben is tanalmányoznia kell minden lelkész­
nek, úgy magukat az életbelépő törvényeket, 
mint az azok végrehajtására kiadott miniszteri 
útasításokat is, mert csak így egészükben lesz­
nek teljesen megérthetek a törvénynek rendeletéi 
és a nagyfontosságú életkérdéseket szabályozó 
irányzatai, nemcsak, hanem ezeknek alapos 
ismerete pótoltatja ki azon útasítási javaslato­
kat is, a melyeket protestáns egyházunk püspökei, 
az egyöntetű eljárás czéljából a legszükségesebb 
teendőket illetőleg ez alkalommal addig is, míg 
c részben egyházi főhatóságainknak ezek, meg­
bízatáshoz képest bemutattatnának és áltáluk vég­
leg megerősíttetnének. megállapítottak (E czélra 
használat végett ajánlatosak a következő, igen 
jó kiadásai a törvényeknek: „A kötelező polgári 
házasság törvénye.“ Budapest, Lampcl Róbert
kiadása és „A házassági jogról“; 
vallásáról“. Magyarázatos kiadás, 
dr. Imling Konrádtól, Budapest, 1 
kiadás Ráth Mór.)

Maguk a figyelembeveendő 
következők :

„ A gyermekek 
Két-két füzet 
895. Második

útasítások a

v
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I.
Az egyházi esketésről.

1 - ?• A leendő házasfeleknek, az egybekelést meg- 
e z. knirdetésérM, az állami törvények, nevezetesen 
az állam; anyakönyvekről szóló 1894. évi XXXIII. 
tvri ényczi.-tk II. fejezetének 45. es következő szakaszai, 
valamint az ezekhez kibocsátott miniszteri utasítások 32. 
cs tovaob: í-ainak rendeietei, részletesen intézkedvén 
es azoknak czélja, a házasság törvényes megkötésére 
vonatkozólag ugyanazon kellékek és erre nézve szüksé­
ges bizonyosságok hiteles megállapítása lévén, mint a 
melyeket kívántak eddig alkalmazásban levő egvházi 

■ onatkoz . törvényeink; ezen okok miatt a leendő 
•.áza-.e.eKne.-t, egynázi részéről való kihirdetése jövőre 

*••• • 4 iorténni, eduig gyakorlatban lévő alakjában ; 
•• azo.;, már előbb törvényesen egybekelt házas- 

.e.-.-.-.r.e.-x, a k:.< az egynázi összeadásban is részesültek,
■_ módon is megkötött házassága, az csszaadást kö- 
v ető legközelebbi vasárnapi délelőtti istenitisztelet alkal- 

• :$ten:t:szteieti rendtartásunknak eddig: szokásos 
r.elven fognak a gyülekezetnek tudtára adatni.

Az ilyen irányú ut Lagos kihirdetés, természeténél és 
-zeoona: rogva, egeszen vallásos természetű lévén, az, 
az házastelekre vonatkozó, legszükségesebb adatok 
r;. ,d ^ megemelése mellett, a következő vagy tartalmilag 
~' -z “a5''y liturgikus szavak kíséretében történhetik meg :

■ ^X. '• a.iásuak, ekkor és ekkor egvmás-
- ázasságot kötvén, egyházilag összeadat- 

ta ‘ 05 rneSáUattak. A midőn erről egyházunk tagjait 
Keresztven műmmel értesítem, kérjük ez alkalommal" is 
mindnyájan keresztyéni szeretettel és buzgó szívvel a 
; aza55a-': szövetségkötésre Isten segítő kegyelmét, szent 
lelkenek megszentelő erejét és gazdag áldását, hogy !e- 

az a keresztyén családi erényeknek és tiszta" ke­
resztyen 2 .Idogságnak és megelégedésnek forrása, Isten 
nevenek dicsőségére."

-• Az 1894. évi XXXI. törvényczik 123. 5-n
!z>.J‘.Jan megállapitja, hogy azon le,kés::, a ki az egy- 
v.az: : sszeadasnál eljár, mielőtt a felek igazolták volna 
hop’ a házasságot a polgári tisztviselő előtt megkötöt- 
tek, vétségét követ el és ezer korona pénzbüntetéssel 
tüntetendő; jsmétiés esetében a cselekmény két hóna- 
•• •" terJedhető pénzbüntetéssel büntetendő és a cselek­
mény csak akkor nem büntethető, ha az egyházi összeadás 
af ^y.:K, :t'nek közeI halállal fenyegető betegségében 

‘ "T'.'T az”‘ ‘ az ed> házi összeadásban csak azon há- 
zas-e.ene^szabad részesítenünk, a kik az állami anva- 
-un\ vekről í-zóló XXXIII. t. ez. 62. §-ában megállapított 

es az ezen szakaszhoz kiadott miniszteri utasítás 75 
k-anar; körülírt, a polgári tisztviselő által, még a felek 
nvreime nélkül is, a házasság megkötése után azonnal 
m‘n en eS-’es eperben kiadandó, a házasság megkötésé-
■ J‘ aZ'j- o úgynevezett ..Tanúsítványt" felmutatják.

t̂-se£ben> na az egyházi összeadás, az egvik 
nazasrelnek közel halállal fenyegető betegségében, kivé- 

esen a F'-;gan házasságkötést megelőzőleg történik 
szigorúan megtartandó a XXXI t. ez. 36. iának és a 
mamutt miniszteri utasítások 56. 5-ának azon rendelet?

. e.v szerint iiy esetben is, mindkét házasukénak ki keli 
. .reme hogy legjobb tudomásuk szerint, köztük há- 

za-sagi akadaiy nem forog fenn. Szeptember hóban csak 
,'"V . 'jgadr.atunk el házassági kihirdetést és esketésre 

e::lkezest' ha mind a háromszori kihirdetés mind 
az esketes meg szeptember hóban megtörténhetik.

• Az '-g.vházi összeadás legtermészetesebben
.. :;7/.n,.a. nafassa?, törvényes megkötése után, tehát

■ - eg. közvetlenül ahhoz csatlakozta történhetik me"-

annyival is inkább, mert a kiadut: miniszteri utasítások 
81. t-a egyenesen meghagyja a polgári tisztviselőnek, 

§y a házasságkötés idejének megállapításánál köteles­
sége különös gondot fordítania arra, hogv a házasuló 
feleknek módjukban legyen még házasságuk meg- 
kötésének napján a házasságkötésre vonatkozó vallási 
kutelességü.-tnek eleget tenni.

Ha ez azonban bármely ok miatt ily időben meg 
nem történhetnék, ~ az egyházi megadásban a később 
bármikor jelentkező házastársak is, készséggel ré-ze-i- 
tendők.

Mindezekre való tekintetből szükséges, hogy erre 
vonatkozó . szándékokat a házasság megkötése" előtt 
idejében .étemben be az illetékes lelké.-zi hivatalnál.

Egv názi összeadásra jelentkezhetnek es abban 
feltétel nélkül részesíttetnek első sorban minden kürül- 
mények között „keresztyén hitünknek sorsosai,“ tehát 
ezek között a vegyes vallásu házasfelek is, már csak 
az eddig érvényben volt törvények éneimében is. Ezek 
n.eueu aztán a keresztyén és nem keresztvén házas- 
.e.en, közül azoK, a k;K Isten általunk hirdetett szent 
igéjének és minden nemes erkölcsi érzést megszentelő) 
áldásának kívánsága és belső szeretető által, e végből 
uczzánk fordulnak, hogy így eképen is mindinkább 
terjedjen közöttünk Istennek országa, a ir.elv az ő 
szeretetében és imádásában all. az aro 
melyet minden Hét kereső népeknek 
tunk el.

•o. í. A mi a házasfelek egyházi

cl szerint, s a 
urdetni hívat-

.........  . . ------ -cu ^..szeadásának
• uoujat ulen, minthogy kánonaink es erre vonatkozólag 
eccig is gyakorlatban lévő rendtartásunk alkotó részel 
azortnak tartalmát és szellemet tekintve, a változott 
viszonyok között is, megfelelnek az alkalom természe- 
te.,eK es czéljainak és az ahhoz kötött szívbeii és val- 
lasos érzések és lelki ajándékok kielégítésének és 
juZicsenek, azok lényegükben továbbra is megmarad­
ja.». es alKaimaztatnak. Megmaradnak témát az esketem 
szertartási beszéd (agenda.); a házasfelektől külön kim m 
eskünek, rendtartásunk által előirt és megállapított for- 
tfiaja; a mar törvényesen megkötött házasságnak ima 
ana, való megálddsa.

Nem alkalmazandó azonban jövőre azon kérdő« 
a melyet eddi
eskü leleteiét i az esketési szertartási beszéd után az 

megelőzőleg, a jegyesekhez intéztünk, a 
hazassagkoteshez szükséges szabad beleegyezésük kinvi- 
latkoztatasa czéljábol.
, . , Az eskvteil beszédek, mint Isten igéjének alkalmi 
hirdetése, képezték eddigi esketési szertartásunkban is 
a e®^nrve.gesebb es ePen protestáns egyházunk hiva- 
1 i! K:f0lT° aikoto reszt. Kétszeres gondot kell azért 
a joxuoen arra, mint kiváló alkalmi lelki gondozói 
eszközre fordítania mindenkinek ; megtartván az apostol 
parancsolatai, _ hogy a kik reánk bízattak, azok erősít- 
tessen en a miben, mely megelevenít. A kereszt vén és 
nem keresztyén házasfelek megadásánál alkalmazandó 
esküm,ntanal, a papi bölcseség belátása szerint tehető 
mug szükséges alkalmi m . dúsítás.

6‘ kánonaink s protestáns rendtartásunk tör- 
xernei a házasfelek egybeadásának rendes helyéül 
Istennek hazat, a templomot, jelölik ki. Lelki gondozói 

1 e azért a lelkésznek odahatni, hogy rendes körül-
menyek hozott, egyházunk eme rendtartása, továbbra is 
megtartassek.

A házr.ai, a család körében történő esketés ezután 
o a hivetele.t köze tartoznánk.

. '' í; Ugyancsak kánonaink rendelik el, a jó rend- 
tai.as uzeljácol, hogy „sarlóját senki a más búzájába
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IS95. Augusztus 17. debreczeni protestáns lap

ne - .gja. Epén ezert a házassági szövetség megáldá- 
Síl '; '• az illetékessé" kérdése megállapítására vonat- 
k,i eddig gyakorlatban lévő szabályai továbbra is 
ciyoyben maradnak s ahhoz alkalmazkodnia minden

>znek annyival is inkább szoros kötelessége mert 
a megkötött és egyháziing is összeadott házasságok 
cgyuazt anyakönyvezése csak ezen szabály szigorú meg­
tartása mellett lehetséges. ' °

8. §• Az eddigi szabályoknak megfelelőleg az egy-
csketésnél továbbra is két tanúnak keli jelen lennie.
9. §. Az állami törvények szerint megkötött és 

ugi názilag is összeadott házasságra vonatkozó adatok 
a erre a czélra ezután is teljesen használható és egy- 
h::::unk á,tal eddi§ is vezetett, megfelelő anyakönyvbe 
"*!:.iduk, bc- Megjegyeztetvén, hogy az úgynevezett 
..Iliidetesi rovatba,u mellőztetvén, most már az ezen 
út ásítás l._§-a értelmében, az egyházi hirdetés, a pol- 
gaii tiszt\ iselő által kiadott, ezen utasítás 2. §-ában 
tüLiiett házasságkötési „ lanúsítvány“ száma, kelte 
jegyzendő be.

Ezen házasságkötési tanúsítvány, a lelkészi oki- 
nu >k között, a megfelelő egyházi anyakönyvre való 
ui; las feljegyzésével, gondosan megőrzendő.

A polgári hivatalnok előtt megkötött, de egyházi 
:i’eg,adásban nem részesült házasságra vonatkozó ada- 
d"k, ha a mint kell, azoknak a lelkész, az e czélból is 
te<-.:dő külön ^ egyházéleti, közigazgatási és rendtartási 
intézkedések és lelki gondozás útján tudomására jut, a 
beállott új viszonyok között, tovább már egy egyházban 
sem nélkülözhető úgynevezett „Családkönyvibe veze- 
tendők be.

A ,,Családkönyv" vezetésére vonatkozólag egyhá- 
zimk kormányzó hatóságai külön utasításokat fognak 
megállapítani.

10. §. Mindaddig, mig az egész stóla-ügy, külö- 
n' ’'jő11 annak megváltása, vagy más módon való kár- 
T tiasa rendezve nem lesz, a lelkészeket az csketésért 
evdig törvényes rendeletek által megállapított stóla 
ezután is jogosan megilleti.

II.
A gyermekek vallása.

11. §. Az 18U4. XXXII. törvényezikk megfelelő 
szakaszai eltérvén az eddig érvényben levő törvények­
től, a gyermekek vallására vonatkozólag ekképen intéz­
kednek :

Bevett vagy törvényesen elismert külömböző val- 
laMvlekezethez tartozó házasulok, házasságuk megkötése 
el rt egyszer s mindenkorra megegyezhetnek arra nézve, 
ö nyv gyermekeik valamennyien az atya vagy az anya 

Masát kövessék, illetőleg abban neveltessenek.
A megegyezés csak akkor érvényes, ha a királyi 

/.jegyző, királyi járásbiró, polgármester vagy főszol- 
: vró előtt a megállapított alakszerűségek mellett 

létre.
Megegyezés hiánya esetén a gyermekek szüleik 

vsat nerr.ök szerint követik, illetve abban neveltet- 
ő a mennyiben ez a vallás a bevettek vagy törvé- 
>en elismertek közé tartozik.

Az ilyen módon létrejött megegyezés később 
:;s az esetben változtatható meg : ha a különböző 
;su telek közül valamelyik fel, a másik házastárs 
o-ára tér át, úgy, hogy a házasság ily módon egy­
éneik házasságává válik.
Ezen törvényben foglaltakkal ellenkező bármely 
ales, térítvény, vagy rendelkezés érvénytelen és 

ui esetben sem bir joghatályával.
A jelen törvény életbeléptetése (1895. október 1.)

va

elytt kötött házasságokból született vagy születendő 
gyermekek vallásos nevelésére nézve, azon törvény 
határozata marad érvényben, a mely az ily házasságok 
kötésé idejében hatályban volt.

Az 1868. Lili. t.-cz. 13., 14., 15. és 18. szaka­
szainak rendelkezései a törvényesen elismert vallást 
követőkre is kiterjesztve, hatályukban fentartatnak.

Minthogy az új törvényeknek épen ezen 1-sö 
szakadd olyan, a mely a benne alkalmazott egyenlő- 
ségi és a lehető méltányossági elvek mellett is könnyen visz- 
s~at lésekre szolgáltathatna alkalmat és igy protestáns 
egyházi életünk esetleges gyengítésére és hívei számának 
fogyasztására is vezethetne, azért figyelmes, körültekintő 
és fáradhatatlan lelkigondozási tevékenységünk kifejtése 
által oda kell hatnunk mindnyájunknak, hogy az új 
házasfeleknél, mint leendő szüléknél folyvást ébren és 
erőben tartsuk az egyházunk iránti szeretet és tánto­
ríthatatlan hűség érzetét s ez irányban szükséges köte­
lességtudatát, s különösen vegyes vallásit házasság­
kötésnél arra kell törekednünk, hogy az illető házasságból 
származó gyermekek vallására vonatkozólag a szülék, 
ha többet^ nem, de mindenesetre megtartsák az 1868! 
UH. törvényezikk eddigi rendeletéit, a mely szerint az 
il\ en házasságból született gyermekek nemük szerint 
követik a szülők vallását s ne engedjük, hogy a vallás 
iránt való közönyösségből, vagy akármiféle érdekből, a 
felekezetűnkhöz tartozó házasfelek, mint leendő szülők, 
oly könnyelmű ígéretet, vagy lekötelezéseket tegyenek 
születendő gyermekeik vallását illetőleg, a melyek mél­
tán ellenkeznek a hitünkhöz való ragaszkodás ‘ köteles­
ségével s annak lelki áldásai iránt tartozó háládatos- 
sággal. Arra, hogy a lelkész biztos tudomást szerezzen 
arra nézve, hogy a szülők miként egyeztek meg gyer­
mekük vallására nézve, a legtermészetesebb alkalom az 
egyházi összeadásra való jeléntkezésnek ideje.

Azon esetben, ha a vegyes vallásit házasságkö­
tésnél, a házasfelek, a fentebbi újabb állami törvény 
megengedése alapján, de az 1868. Lili. t. czikk mes­
zesével egyeznek meg a születendő gyermekek vallására 
nézve, e megegyezés a „ Család könyv "-be jegyzendő 
be. Hasonlóképen ezen „Családkönyv"-ben igazítandó 
ki az is, ha a „Gyermekek vallásáról szóló törvény" 
3. íj-ában említett s a miniszteri utasítás 1. és követ­
kező szakaszainak rendelkezései szerint megtörtént 
-újabb megegyezés" jött volna létre, valamelyik házas­
társnak a másik házastárs vallására való áttérése folytán, 
tehát az ily módon most már egy váltásává vált család 
körében.

Az 1868. évi 53. törvényezikknek az áttérési 
eljárásra vonatkozó 3 — 8 szakaszait, az uj törvények 
nem érintvén, sőt azoknak pontos megtartását, a ki­
adott miniszteri utasítások 7. szakasza, a polgári tiszt­
viselőknek is különös figyelmébe ajánlván : azok továbbra 
is fenn tartatnak.

.4 törvénytelen gyermekek vallására nézve, az uj 
törvények sem intézkedvén másképen, továbbra is ér­
vényben marad az, hogy az ilyen gyermekek anyjuk 
vallását követik, a mennyiben ez a vallás a bevettek, 
vagy törvényesen elismertek közé tartozik s ha az 
anya más, bevett vagy törvényesen elismert vallásra

' varrv ilvpnhp hfilsn nL'Lrnr n 7_iL-tér át vagy ilyenbe belép, akkor a 7-ik életévet még 
be nem töltött törvénytelen gyermekei az áttért anyát 
uj vallásába követik. A- mennyiben pedig az 1868. Lili. 
t.-cz. 16. íj-ának esete forogna fenn, annak rendelke­
zései maradnak érvényben.

Lelenczekre s általában oly gyermekekre nézve, 
kiknek szülője nem tudatik, ugyancsak az uj törvény
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8 szakasza szerint, az 1868. évi 53. t.-czikk 18. §-ának 
azon rendeleté marad érvényben, a mely szerint az 
ilyen gyermekek annak vallását követik, a ki őket fel­
fogadta. Ha lelenczházba adattak, s az intézet valamely 
vallásfelekezete, azon felekezet vallásában neveltetnek. 
Ha ezen esetek egyike sem fordul elő, az ilyen lelen- 
czek azon vallásban neveltetnek, mely a találás helyén 
többségben van.

III.
Az egyházi anyakönyvekről általában.

12. §. Az állami anyakönyvekről szóló 1894. évi 
XXX111. törvényezikk intézkedése szerint a születések, 
házasságkötés és halálozási esetek közokirat hitelességű 
nyilvántartására ezentúl az állami erre feljogosított pol­
gári hivatalnokok által vezetett állami anyakönyvek szol­
gálván, az egyház által eddig e czélokra is vezetett 
anyakünyvek jövőre tisztán egyházi jellegűek maradnak, 
amennyiben azok a hitfelekezetünk egyházközségi éle­
tében előforduló ilynemű adatok nyilvántartandó jegy­
zékét fogják tartalmazni.

13. §. Épen ezen oknál fogva az állami anya­
könyvekről szóló törvényezikk életbeléptetése (1895. év 
október 1-ső) után, az egyházi anyakönyvekre való 
felügyelet, úgy azoknak vezetését és kezelését, valamint 
előfordulható esetekben való kiigazítása, illetőleg, a ren­
delkezési jog kizárólag az egyházi főhatóságot illeti.

Az október 1-ig vezetett egyházi anyakönyve!-re 
vonatkozólag, az előfordulható kiigazítását illetőleg, az 
illető minisztériumnak eddigi határozata érvényben 
marad.

14. §. Ugyancsak az állami anyakönyvekről szóló tör­
vény 93. §-a értelmében a születési és halotti, illetőleg a 
házassági állami anyakönyvek vezetésének megkezdése 
előtt vezetett felekezeti anyakönyvek, valamint az azok­
ból adott kivonatok továbbra is közokiratok maradván, 
a megnevezett törvény 94. ipának rendelkezéséhez képest 
azon törvény életbelépte előtt vezetett felekezeti anya­
könyvekből közhitelességű kivonatokat, az eddigi módo­
zatok mellett kiszolgáltatni a felekezeti anyakönyvvezetők 
továbbra is jogosultak és kötelesek; a miért azon 
anyakönyvek közül az eddigi törvényes rend és gyakor­
lat ezutánra is érvényben marad s különösen is felhi­
vatnak a lelkészek az idézett törvény 94. §-ának azon 
büntetőjogi intézkedésére, hogy a mely felekezeti anya- 
könyvvezető ilyen kivonatok kiszolgáltatását megtagadja, 
kihágást követ el és egy’ hónapig terjedhető elzárással 
és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Mindezekkel összefüggésben, tekintve azt, hogy’ 
az állami anyakönyvvezetésekről szóló törvény folyó 
évi október hó 1-én életbe lép, az egyházi anyaköny­
vek ezen év szeptember 30-án, mint eddig állami köz­
okiratok, lezárandók s azokról való másolatok ezen év 
október havának első felében, az illető törvényhatóság­
hoz beterjesztendők s az ilyen szempontok szerint 
történő lezárása egyházi anyakönyveinknek, már csak 
a nevezetes forduló pont történeti feljegyzése czéljából 
is megörökítendő anyakönyveinkben.

15. T Az egyházi, születési, esketési és halotti 
anyakönyvek mellett az áttértek, valamint a konfirmál­
tak auyaköuyve is pontosan vezetendő. Ott, a hol ezek 
már eddig is életbe léptetve voltak, az e részben előírt 
rendszabályok szerint, a hol pedig még alkalmazásba 
nem vétettek, azoknak vezetésére vonatkozólag az ille­
tékes egyházi hatoság fog Intézkedéseket tenni és rend­
szabályokat megállapítani.

16. ti. .4 törvény és a jelen szabályrendelet által 
nem érintett eddigi anyakönyvi utasítások a: ezentúl

vezetendő tisztán egyházi anyakönyveknél is teljesen ér­
vényben maradnak; megjegyeztetvén itt is, hogy úgy 
a szokásos díj a régibb anyakönyvi kiadványokért, 
mint a rendkívüli lelkészt szolgálatokért megállapított 
stóla a lelkészeket mindaddig megilleti, a míg ezen ügy 
a jelen utasítás 10. §-a értelmében rendeztetni nem fog.

IV.
A születési anyakönyvek.

17. §. A keresztség sákramentumának kiszolgálta­
tására s igy a keresztelésre vonatkozólag megállapított 
és gyakorlatban levő szertartási és kánoni törvények 
jövőre is teljesen érvényben maradnak.

18. §. Az 1894. évi XXXIII. t-cz 35. §-a aképen 
rendelkezik, hogy' minden gyermek születése legkésőbb 
a születéstől számított egy hét alatt, illetőleg a 39. §. 
értelmében a halva szülöttek vagy szülés közben meg­
haltak, a legközelebbi hétköznapon az illetékes anya­
könyvvezetőnél, az arra törvényileg kötelezettek által 
bejelentendők és ezen újabb intézkedést megelőzőleg 
már régibb egyházi kánonaink közül is többen az új­
szülöttek megkeresztelését legkésőbb 8 napra a születés 
után elrendelik: mindezekhez képest a szószékről tör­
ténő kihirdetés utján is fel kell hívni a szüléket arra, 
hogy gy’ermekük születését idejében s minden esetre 
az állami anyakönyvvezetőnél történendő értesítés előtt 
bejelentsék a lelkészi hivatalnál, keresztelés és az egy­
házi anyakönyvbe való bevezetés végett.

Szükséges és maguknak a szüléknek és született 
gyermeknek érdekében álló ez az idejében történő be­
jelentés, már csak azért is, mert a született gyermek 
a keresztségben ny’ervén úgynevezett kereszt- vagy utó­
nevet, az állami any'akönyvvezetőnél is, csak ezen ter­
mészetes rendtartás alkalmazása mellett lehetséges az 
állami pontos és a született gyermek családi s egyéni 
jogait is közelről érdeklő bevezetés.

Ily módon történvén a gyermek megkeresztelése, 
az egyházi és állami anyakönyvek lehető megegyezése 
czéljából kívánatos, hogy a keresztséget kiszolgáltató 
lelkész rövid igazolást állítson ki arról, hogy a gyermek 
a keresztségben mely utónevet kapott.

Minthogy pedig az idézett állami törvény 42. §-a 
a kivételes esetekre aképen rendelkezik, hogy ha a 
gyermek utóneve a bejelentés idejében még nem volt 
megállapítva, az legkésőbb két hó alatt a szülék, illető­
leg gyám által pótlólag bejelentendő', ily esetben az ily 
hosszú időig halasztott megkeresztelésnél, megint az 
anyakönyvek pontos megegyezése czéljából megkíván­
ható, hogy a keresztelésnél jelenlevő keresztszülőknek 
hiteles tudomásuk legyen a már állami anyakönyvbe 
bejegyzett gyermeknek utónevéről.

19. §. A keresztelési anyakönyv jövőre is az eddig 
egyházi törványeink által megállapított rovatok pontos 
betöltése mellett vezetendő. Az egészre vonatkozólag 
csupán azon változtatás történik, hogy a halva szülöt­
teknek vagy szülés közben elvoltaknak bejegyzése a 
halotti anyakönyvbe vezetendő be, a szükséges meg­
jegyzések megtétele mellett.

V.
Halotti anyakönyvek.

2U. Az 1894. évi XXXIII. törv.-czikk a halotti 
anyakönyvekről szóló fejezet 68., 70. és 73. faiban 
ezeket rendeli :

Minden haláleset legkésőbb a legközelebbi hétköz­
napon az illetékes anyakönyvvezetőnél bejelentendő.

A bejelentéskor a halottkém által kiállított halott­
vizsgálati bizonyítvány felmutatandó és erre a megtörtént
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anyakönyvi bejegyzés az anyakönyvvezető által rájegy- 
zendő.

A haláleset anyakönyvi bejegyzése előtt a temetés 
c^ak a Községi elöljáróság Kivételes engedélyével történ­
hetik meg.

Az idézett törvény mindezen rendeletéiből önként 
következik, hogy senkit sem részesíthetünk mindaddig 
temetési szertartásban, míg a megholtnak anyakönyve” 
zése az á.lami anya könyvvezető által meg nem történt 
s a szabályszerű anyakönyvezés előttünk a halottkémi 
jegyzőkönyv és az arra történt anyakönyvvezetői ráveze­
tés felmutatása által nem igazolratik.

Az így felmutatott halottkémi jegyzőkönyv a lel­
kész! okiratok között mindenkor megőrzendő. A halottnak 
az állami anyakönyvbe leendő bejegyzése előtt kivéte­
lesen csak a községi elöljáróság engedélyének felmutatása 
mellett temethetünk. Ezen községi eloljárosági engedély 
száma és kelte, a halotti anyakönyv észrevétel! rovatá­
ban megjegyzendő és a leikészi okiratok között meg­
őrzendő.

21. §. A temetési szertartásra, valamint a halotti 
anyakönyvek vezetésére vonatkozó eddigi szabályok és 
az egyházi felsőség által tett intézkedések továbbra is 
alkalmazásban maradnak.

s- A megholtra vonatkozó adatok, a megholtat 
bejelentő közlése, s a mennyiben ennek kiegészítésre 
votna szüksége, a felmutatandó halottkémi jegyzőkönyv 
szerint vezetendők be az egyházi halotti anyakönyvbe.

Ha talán akadnának a vallásnak olyan nem remélt 
megvetői és egyházi életünknek olyan hitszegői, a kik 
a temetési szertartásban nem kívántak részesíttetni: 
azok halálozása a „Család könyv “-ben jegyzendő meg.

23. §. Keresztyén felebaráti szeretetünk benső 
törvénye, de egyházi törvényeink is azt kívánván, hogy 
a halál nemére való tekintet nélkül, az egyszerű teme­
tési szertartásban minden keresztyén részeltessék, 
épen erre való tekintetből, ha valamely, a mi feleke­
zetűnkhöz nem tartozó halottól saját lelkésze bármi 
okból megtagadná a tisztességes temetési szertartást, azt 
a protestáns lelkész teljesíteni hivatva van.

Ily esetben azonban az első sorban illetékes lelkész 
megtagadása két tanúval igazolandó s ezen körülmény 
a halotti anya könyv „Észrevételi" rovatában, a tanuk 
nevének megemlítésével bevezetendő.

Kun Bertalan, 
mint az értekezlet elnöke.

Válasz Kosa Edének.
vagy az evangelizáczió szerintünk.

Kedves barátom ! Úgy akartalak megszólítani, hogy 
régi baj társam ! mert hát tudod, azok voltunk egykor, 
mikor a ..Közpapok Lapja1" dobját vertük a leikészi kar 
anyagi helyzete javulása érdekében és ki is tartottam 
veletek halálig, már t. i. lapotok haláláig. És pedig oly 
lelkes harczosa voltam eszméteknek, hogy te még arc­
képem is akartad közölni, miben csak az akadályozott 
meg, hogy én nem találtam magam oly érdemes férfiú­
nak, hogy arczképem újságokban megjelenjék.

Mindezt csak azért írom, hogy megmutathassam 
neked, hogy közöttünk, az élet-keresztyénség hívei között 
15 vannak nagyon sokan — merem állítani, hogy mind­
nyáján — olyanok, kik 
nelyzete javulását egyik 
" *r;ják és hidd el, hogv

a református papság anyagi 
első és legfőbb teendőiknek 
e tekintetben veled és derek

helyzetünk jobbra fordulását. Mert 
sokan erezzük, hogy az Istenen kiiü,

társaitokkal tartunk, mint olyanokkal, kiket úgy ösrne- 
umk, hogy véretek árán is készek volnátok eszközölni

hat veled együtt 
senki lem gondol

velünk!. . . Sőt én még mást is érezek; érezem, hogy 
igenis gondolnak velünk a mi rosszakaróink, kik ha egy 
tüske vérzi lábunk, azon vannak, hogv vérezze száz, 
s ha egy ellenségünk van, azon igyekeznek, hogy 
legyen 50; ha egy sebünk vérezik, vérezzék 80, es 
pedig mindig, s ha gyógyulni kezd a seb, hát gondol­
koznak, hog\- az piszkáltassék; és pedig ily rossz­
akaróink sokszor lelkésztársaink közül kerülnek elő. 
Bizony barátom, furcsa faj ez a mi fajunk, furcsa 
nemzetség ez a mi nemzetségünk, de a melv fajt és 
nemzetséget én még bűneiben is úgy tudok szeretni', 
és sajnálom, — nagyon fáj a lelkemnek azt látni, hogy 
ez az én fajom és nemzetségem a benne dúló viszály 
és egyenetlenség miatt sok helyt mily mélyre sülyedt. 
Ezen keserű kifakadásomból is kiveheted, — ma vagyok 
40 éves, Mózesre gondolok, — hogy fáj nekem?" ha 
latom, hogy az egyiptomi veri az en népemet. Tehát 
ne gondold te, s ne gondolják a veled tartók, hogv én 
működésemmel meg attól a kis tisztelettől és szeretettől 
is meg akarom fosztani a leikészi kart, melvben most 
részesül, s le akarom tőle vonni azt a kevés "templomba 
járót, mely még hallgat reá s azt a piczike kis száraz 
;— csak a sós könyűvel megnedvesített — kenyérkét 
is ki akarom szájából venni azon tisztes családoknak, 
kik igazán a legmostohábban dotált, s a legtűrőbb 
gyermekei e hazának. Nem én, barátom, sőt mond­
hatom, az én lelkem ideálja az, hogy a mikor evamte- 
iizáiunk, ugyanakkor a református papság anvagi helyzete 
javulásán is munkálkodunk. Szeretnéd tudni úgy-é, ho^y 
hogyan ? Elmondom, s aztán hiszem, ha te megértesz, 
hát velünk tartasz, mert a te nemes szíved mindig 
azokkal tart, a kik jót akarnak, s akarják főleg az egyik 
legfőbb jót: lelkésztársaink anyagi helyzete javulását.

De hát mi is az az evangelizálás ? Nem definiálok, 
hanem példákkal mutatom meg azt, hogy kik evan»é- 
lizáltak ?

Sötét éjjel a pásztorok virrasztanak nyájaik mellett. 
Angyalok jelennek meg, kik mondják: evangélizáluk, 
azaz hirdetek nektek nagy örömet, született Jézus.
A pásztorok elmentek Jézushoz s lettek az ő hívei.
A csillag is egy evangelizátor volt, messze keletről ve­
zette a bölcseket Jézushoz. Az öreg Anna, ki az öreg 
Simeonnal vallást tevén az Úrról és szólott vala ő felőle 
mindeneknek, kik Jéruzsálemben várják vala a váltságot, 
szintén evangélizált. így evangélizálta a Jákob kútjánál 
levő asszony Samaria egyik faluját, ki ezen szavakkal 
hívta falubeliéit Jézushoz: „Jenek el és lássátok az 
embert." így evangelizálta Fülöp a gázai úton Kandakes 
komornyikját. így evangelizálta Pál a folyónál Lídiát 
és társait, Péter apostol az utczán 3000-et. Es a mi 
Urunk Jézus Krisztus Jerikó alatt Zakéust, sátorában 
pedig Jánost, Andrást. Így evangelizálta András Simont, 
kit vitt Jézushoz, Filep pedig Nataneelt stb. Tehát az 
evangelizáczió szerintünk az, hogy mindazok, a kik tele 
vannak jézus iránti szent szeretettel és ezért tűz ég ben­
nük, a buzgóság szent tüze, hogy ezen szent szeretettel 
másokat is megtöltsenek, hogy azután az ilyen meg­
töltettek új életet kezdjenek, Istennel kibéküljenek és "a 
kegyelmet hiába ne vették legyen (II. Kor. V. és VI. r.), 
azaz értelmi, jeilemi, vagyoni, erkölcsi és testi erejüket 
mind arra használják fel, hogy az egy Úr Jézus dicsőíttessék 
s az ő ábrázatára minél többen elváltoztassunk, hogy 
a Jézus élete megösmertessék bennünk. És az ilyen 
evangélisták ott működnek, a hol a papság nem mű­
ködik: pusztákon, utczákon, útakon, sátrakban, házakban,
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folyók mentén, korcsmákban, kávéházakban, szóval min­
denütt, a hol csak lehet találni egy embert, asszonyt, 
vagy gyermeket, a ki Jézusról még soha nem hallott, 
Jézust még soha nem szerette, Jézusért még soha nem 
tett, s nem tette főleg az egy szükséges dolgot, hogy 
eddigi közönyét s Isten iránti hidegségét, hiúiéit meg­
bánva, egy megváltozott új élet éleséhez kezdett volna, 
mely új életűek egyetlen egy vezérelve a Jézusért való 
jót cselekvés.

És ezt valljuk be kedves barátom, hogy hazánkban 
még a reformátusok között is van sok Jézus iránt kö­
zönyös, Isten iránt hideg és a jót cselekvésben nem 
gyönyörködő, hanem a testi kívánságoknak élő, a világ 
útján haladó, s a sátán tanácsára örömmel hallgató lélek, 
kik még mind arra várnak, hogy az Isten emberei be­
töltsék őket az evangyéliommal, azaz azon isteni erővel, 
melynek segélyével az ember átmegy a sötétségből 
istennek csudálatos világosságára s felruháztatik onnan 
felülről ama mennyei erővel, hogy ne csak akarja, ha­
nem tehesse is a jót.

De hát azt mondod, hogy te elégséges vagy a te 
gyülekezetedben erre, s te képes vagy minden lelkedet 
az evangyéliommal, mint isteni erővel megtölteni s nálad 
már nincs egy megjavítni való ember sem. Az már mind 
istenes, buzgó, jót cselekvő és a világnak nem elő ember, 
asszony és gyermek. Boldog vagy, ha gyülekezeted már 
ily angyali seregből áll, akkor valójában a te gyüleke­
zetedben nincs szükség evangyélistára. Én az enyimről 
nem tehetek ily vallomást. Itt még van gonosz. S ha 
neked sikerülne csak egy párt is tele tokened közülük 
az evangyéliommal, mint Istennek megtérítő erejével, 
hát akkor én velem nagyon nagy jót művelnél. Jer el 
azért, kérlek és próbálkozzál meg. E tekintetben én 
szívesen látok vendégeket, mert tudom, hogy nem azzal 
a gondolattal jüsz, hogy te jobban tudod magyarázni 
az írást, mint én, hanem azzal, hogy te esetleg más­
képen vetheted ki a horgot, mint én, s a mit nekem 
meg nem sikerült fognom s az L’r Jézus szolgálatára 
vinnem 15 év alatt, arra te képes lehetsz néhány nap 
alatt. Mert ilyen csodák is történnek ám az evangelizálás 
által! Az ujságvágy elhozza, hogy megnézze, milyen 
hangod van, — nem tiszta indok, mondod s én is állí­
tom, — de az meglehet, hogy ezen tisztátalan indokból 
eljött ragadtatik meg beszéded által az isteni kegyelem 
által s megtér, újjászületik, más emberré lesz általad 
egy lélek, mely máskülönben örökre elkárhozott volna.

De hát feltéve, de meg nem engedve, hogy mind 
a két millió református lélek már olyan volna, a melyen 
semmi javítni való nem lenne, mert mindnyája tele lenne 
az evangyéliommal, mint Istennek újjászűlő és jót cselekvő 
erejével, hát nem lenne még 14 millió katholikus, görög 
katholikus és görög keleti stb. lélek, kiknek szükségük 
lenne Isten újonnan szülő szent kegyelmére ?! Hát ha 
másoknak nem, ezeknek kellenének evangélisták, kik 
evangelizálják őket, hogy az élő Jézus megösmerésére, 
megszerelésére s ez által egy megváltozott szent élet 
élésére, életük elteltével meg a mennybe segítsék őket. 
Es ezeknek a helyükbe kell vinni a Szentleiket, mert 
ezek még háborgatás végett sem keresnek meg ben­
nünket.

Na most, képzeld, ez a 14 millió nem református 
magyar is megtelik evangyéliommal, isteni erővel, kik 
aztán nem hajtanának térdet többé Baálnak, hanem csak 
az egy élő Istennek és annak, kit ő testben elbocsátott, 
hogy lenne nekünk ütünk, igazságunk, szentségünk, 
váltságunk, örök életet adónk !

Hát ez is lehetne az evangélistákkal, kérded ?
Bizony barátom, mi, az evangelizáczió hívei, nem 

is álmodunk kevesebbről, mint az összes magyarországi 
népeknek megtérítéséről. * Azt akarjuk, hogy az összes 
magyarországi népek megüsmerjék Jézust, kövessék Jézust 
s elmondhassák mind: „Élek pedig többé nem én, de 
él bennem Jézus és a mely életet most élek, a benne 
való hit által élem és engemet ő tőle soha semmi el 
nem szakaszt.“

No most képzeld el, hogy megtelünk mi refor­
mátusok-, aztán az egész haza lakói az evangyéliommal, 
szent szeretet fűz össze bennünket egymással, Istennel, 
híveket lelkészszel és lelkészeket lelkészekkel, képzeld 
csak, a bennünk lakozó isteni szent szeretet megenged­
hetne-e azt, hogy egy Isten emberét is, kiknek olyasok 
jókat köszönhetünk, s kiknek tisztes neveit csak áldások 
között vehetnék ajakokra a népek, — mondom, csak egy 
Isten emberei is hagynák nyomorogni?! Nem, barátom ! 
ekkor pénz, még pedig sok pénz fog hullani önként 
tiszta szívből az Úr oltárara, mely pénzből az Isten 
szolgái állásukhoz méltóan táplálkozhatnának és táplál­
hatnák övéiket.

Úgv-é Eldorado ?! De nem elérhetlen Eldorádó. 
Munkálkodjunk reá és meglesz.

A skot szabad-egyház 50 éve, hogy kivált a skót 
állam-egyházból s papjai nem tudták, mit esznek holnap. 
De volt bennük hit, elő munkás hit, s ezzel el kezdettek 
építní, munkálni s ma van egy közalapjok, melyből 
minden lelkész húz évente 2000 irtot, jövő évtől kezdve 
pedig 2400 frtot s ezenkívül még saját egyházuk is fizeti 
őket, mely fizetéssel nem egy helyt 12,000 frtra is fel- 
megy egy lelkész évi jövedelme. De ezek evangelizálnak 
s utánuk viszik a Szentlelke! az embereknek élő hittel.

Nem mondom, hogy kövessük őket mindenekben, 
de példájukon láthatjuk, hogy az élő, munkás hit ma is 
csodákat mivel.

Egy szemernyit vegyünk ebből a hitből, — az 
újjászűlő hitből, barátom, és reá tértünk a boldogulás 
útjára. De ez a hit az evaugelizálást, azaz az élő Isten 
beszédének élőszóval azok között való terjesztését, kik­
nek ezt hallani eddigelé nem volt alkalmuk, — hibájok 
vagy hibájokon kívül — nem nélkülözheti. Ez az én 
szent meggyőződésem.

„ Ezen levelemnek pedig veled szemben legyen bár­
minő eredménye, egyet, őszinte tiszteletem és becsülésemet 
irántad meg nem tagadhatom. Becsüllek, édes Edém ! 
mert őszinte, egyenes, tiszta jellem vagy. A mi a szíved­
ben, az a szádon, s a milyen vagy elméletben, olyan 
'^Sy gyakorlatban. 1 ipikus magyar ember vagy, a nyílt­
ságnak, egyenességnek, őszinteségnek az embere. Be­
csüllek érte, Edém, mint ellenfelet, és becsüllek, ha 
bennünket, czéljainkat megösmerve, felénk hajolsz, mert 
a te működésed nyomán nagy áldás fakadhatna nálunk, 
míg ott a holt orthodoxiában tétlenül eltöltve napjaid’ 
ny°m nélkül tűnsz el s egy lépéssel sem segítetted elő 
nag_\ és nemes czélod, a mi anyagi helyzetünk jobbra 
fordultát. Őszinte barátod

N.-Becskerek, 1895. augusztus 3.

Szalay József,
leikosz, a „Keresztyén* szerkesztője 

és kiadója

Hely. szeri:.* Magna petis Phaeton !
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A theologusck létszámának apadása.
(Folytatás.)

.Mindenekelőtt el kell ismernünk, hogy a mai reális 
korszellem, mely a létért való őrült küzdelem vásári 
zajaban, a tapasztalaton felül eső tünemények világi 
= mt sem torodik, határozott ellentétben áll az ideálisták 
ama kicsiny táborával, melynek szemlélete és működése 
az emberiség szellemi életére vonatkozik s e ma^as 
regiokban más irányú kutatások figyelembe vétele nél­
kül akar megallam.

Szóljunk világosan! A mai kor embere akár a 
testiekben, akar a lelkiekben véli feltalálhatni a szerve­
zel! es szellemi eleinek azt a harmóniáját, melyet nyu- 
godtsagoak, megelégedésnek vagy épen boldogságnak 
netezuriK azt itt e földön, e porhazában akarja elérni
vi'íbeléteAhJat nemn CSlIlapi,J'a le egy transcendentalis 

’ letekhez es berendezesehez fűzött elmélet mai 
közvetítési módja, legalább a többségét nem

Mi okozza ezt ? falán a tudomány, melynek Pe­
gazusa ma oly magasan szárnyal, hogy ki megnyergelte 
c.oic megjelölheti a perczet, melyben e lomha föld meg- 
lazza felszínét s rámutathat a helyre, melyet egy mé" 
s<>na sem latoit csillag, mint újszülött foglal eí? Óh 
,iem " tudománynak folyton haladni kell s me" kell 
ostromolni az Olympusokat, míg az igazira rátalál Hol
na a ,h.lba’ ha nem egészén abban a „tiltott“ tudásban 
meg abban az „eszeveszett“ filozófiában ?

Bizonyára az igazság ítélőszéke előtt mi sem mos- 
na íjuk magunkat tisztára, kik az igehirdetés sáfárai vá­
gj unk, de nem számolunk kellően az „idők jeleivel - — 
a tudomány áramával. Hiszen eltekintve attól hogy 
fegyvereink- melyekkel győzni akarunk, legtöbbször 
csiszolatlanok s taktikánk sem mindig korszerű: magunk

miatt f,h i ’ y ~ túlnyomóan szegénysége 
raJ e7n, ,g,at teSZ1 Elsőbb tanulmányai tárgyává 
s az ettől nyert képesítéssel törekedik megszerezni min-£”Se,°h ,nem! "" veszíií a

orsze lemet, mely óva inti fiait e pályától ■ a felett
ÄXTflk’ ^ akadnak, kik elég bátrak theo-

He tán tlieologiánk olyan jó hírben áll hogv e 
hitev esztett es a lelkészi pályáról mindenki által febe- 
szelm törekedett ifjak egyrészét valami ellenállhatatlan
nek elVanmiTgáh°Z'VNem- A theolo§iáró1 keveset beszél­
nek, s a mi keveset beszelnek, az sem valami elragadó
a tanain^6"CteSen’ m,nde»yre hangzik: a theologian sok 
a tananyag. annyit tanulnak, annyit magolnak 
majd elvesznek bele szegények. Pedig nem mind máz' 
a mit mondanak. n ’

f sia Kálmán,
(Vége köv.) lelkészjelölt.

Nekrolog.
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tap aljuk a kételkedést. Elég ez utóbbi igazság belátására 
vsak egy futó tekintet, melyet az iskolákra vethetünk. 
, , clcm’ képzés a világ teremtéséről, a bűn ere- 

•--eterol, az özönvízről stb. szóló bibliai elbeszéléseket, 
\ a amint a csudáknak egész tömegét, mint a valóságnak 
teljesen megfelelő, abszolút igazságokat tünteti föl. Ám 
a, gymnasiumi képzés, míg egyfelől növendékei lelki 
u.aganak idevonatkozó meggyőződéseit érintetlenül töre- 
ecik hagyni, másfelől a bolygónk geológiai alakulásának 

r. rszakaira vonatkozó adatokat és felfogásokat sem 
akarja úgy tüntetni fel, mint hazugságokat. S mint- 
i. azemberi elme, természeténél fogva ugyanazon 
.."U 'gra vonatkozólag csak egy igazságot ismerhet el: 
nvdon a föld alakulására vonatkozó e két homlokegye- 
■ 3t ellenkező felfogással megismerkedik a gondolkozási 
ly-pesseggel megáldott növendék: töpreng, elmélkedik, 
Kétségbe esik. Ez nem elég. Később jőnek a logikai, 
Í;/‘Aai és astronomiai ismeretek, melyek mindegyre 
i. A.iob és inkább szétzúzzák azt a világnézetet, mely- 
hu\ szegletkövét és alkatrészeit a vallástanítás juttatta 
a “inufe osztályrészéül, de a melynek roncsain nem jut 
CA.vhe senkinek újat építeni. Mindenik tanerő saját 
szakának ismereteit, rendszerét a másiktól függetlenül 
tanitJa_- • • s magának a tanulónak kellene újra alkotni 
X1-agnézletét. De van-e ahhoz elég tudása egy gymna- 
Sy.mi tanulónak ? Nincs. E miatt érettségizett injainkban,
‘' ‘ Pápaválasztás küszöbén állanak, alig van valami 

a D°i, Jhú vallásos hitnek nevezünk.
Csodálkozhatunk-e ily körülmények között azon, 

a -íjaink nem lépnek örömmel a lelkészi pályára, sőt 
uuabb szánakozással tekintenek arra az ugyancsak

H.-.M.-Vásárhely fájdalmas temetéssel volt az elmúlt 
tétén elfoglalva, mert mint az egyik ottani lap írja 
eltemette legjobb fiat! Bátran hozzátehetjük, hogy a le»- 
ígazabbat es a legbuzgóbbat, a ki valaha szülötte földének 
egyhazának es hazájának boldogulását szívén hordotta’ 
Kovács lerencz élete fáklyája e hó 5-én Tátra-Füredcn 
xeletlenul aludt ki s ezzel ez alföldi nagy városra, az 
egesz hazai protestántizmusra mély gyász borult. Bár 
/d-ik eveben járt, de erős testszerkezete és folytonos jó 
egészségé még számos évekkel biztatta őt és" tisztelőit 
?razert nemcsak ő maga, ki a közügyek körül most is 
i jui lelkesedéssel foglalkozott, hanem minden ismerőse 
meg volt lepetve a végső pillanat váratlan bekövet­
kezte áltál.

Született városunkban 1823. máj. 11-én régi nemes 
családból. Atyja itteni jómódú asztalos volt, kinek helyét, 
midőn őt, az egyetlen gyermeket, öt éves korában árva­
ságra hagyta, a kicsiny gazdaság vezetésében az édes 
anya Jakó Erzsébet, egy szelíd és vallásos lelkű nő, 
‘°Sjaita el- Az özvegyet az uraság tisztei eddig bírt 
földjének nagyobb részétől csakhamar megfosztották, a mi 
annak és fiának lelkében egész életük végéig keserűséget 
hagyott hátra. Mar gyermekkorában jó erkölcséről, szor­
galmáról és erős kötelességérzetéről ismerték. Alsóbb 
iskoláit itthon végezte. Debreczenbe 1839-ben ment s 
1842-ig tanult ott, mely utóbbi évben, mint publikus 
jogvégzett a német nyelv és joggyakorlat kedvéért 
Kezsmárkra költözött fel. A következő évben Csongrád- 
megye mint kis követet (országgyűlési írnok) Klauzál 
Gabor oldala mellé a pozsonyi nemzetgyűlésre küldte fel. 
Klauzál a fiatal Kovácsot megkedvelte s csakhamar teljes 
bizalmával tüntette ki. Kovács pedig Klauzált válaszíá 
példány képének, a kiv el való szíves jó viszonya, mely 
később barátsággá fejlődött, mindvégig megmaradt. Kovács 
ezután ügyvédnek esküdött fel, de mivel a prókátort 
természetet nem érzé magában, a közhivatali pályát 
\ álasztá magának, a megyei tiszteletbeli aljegyzőségen 
kezdvén azt, melyre Klauzál ajánlotta. Az 1846-dik°év 
tavaszán a megye adminisztrátora erőszak és furfang 
által keresztülvitte, hogy' KI. és párthívei megbukjanak 
s a konzervativek kerekedjenek felül. Velők együtt a 
korrupezió is beült a hivatalokba. Kovács ekkor, kinek
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anyja ez időtájon halt meg, kis gazdaságába vonult 
s elvtársaival tehetetlenül nézte a pecsovicsok garázdál­
kodását s a közerkölcsök szomorú hanyatlását.

Az 1848-ki tavaszi napok azonban az adminisztrátori 
rendszertől s annak minden teremtményeitől váratlanul 
megszabadították a hazát. Klauzál és pártja ismét urán á 
lettek Csongrádmegyében a helyzetnek. Előre megálla­
podtak abban, hogy a hivatalokban tiszta és igazságos 
kézzel fognak szolgálni s a ki ellenkezően járna el, az 
semmi kíméletre és támogatásra ne számítson. Kovácsot 
a legfontosabb állomások egyikére tették, a vásárhelyi 
szolgabírőságra, s e hivatalban szolgált buzgón és igaz­
ságosan mindaddig, míg a forradalom buktával, 1849. 
augusztusban városunkat az osztrák katonaság meg­
szállottá.

Az ezután következett rémuralom üldözései elől 
szerencsésen megmenekedvén, ismét gazdaságába vonult 
vissza, egyenesen azzal a föltevéssel, hogy lakostársainak 
a helyesebb földmívelésben és gyümölcstermesztésben 
példát fog adni. Neki feküdt először az elméleti tanul­
mányuknak, azután pedig, mint egy okszerű gazda, 
szántott, vetett, tanyáján egy pompás nagy gyümölcsöst 
alakított s efféle munkára másokat is buzdított és segített. 
A gazdasági lapokban névtelen czikkekben agitált a föld­
művelési jobb rendszer mellett. Városi háza ez időben 
a helyi es környékbeli jóravaló hazafiak rendes gyül- 
helyex e vált, vásárok alkalmával pedig a távolabbi 
kitűnőségek tanyájává bővült. Bizalmas és fesztelen 
társalgás közben, melyet a háziak vendégszeretete fűsze­
rezett, megbeszélték a közügyeket, az ezek érdekében 
teendő lépéseket, táplálták és ébresztették a hazafias 
aspirácziókat. Ezen kívül Kovács első helyen közre­
működött azon mozgalomnál, mely ez időben a vidéki 
gazdasági egyesületek és más művelődési társulatok 
szervezése es erősbitése által s azok formája alatt a 
nemzeti érzület ápolásán s az alkotmányos élet vissza­
állításán nem utolsó helyen törekedett.

Az októberi diplomát követő alkotmányos időben 
megyei főjegyzőnek, majd H.-.M.-Vásárhely országos 
képviselőjének választották. A hongyűlés feloszlatása 
után pedig magánkörébe vonult vissza s újra a társa­
dalmi agitáczio térére lépett, hogy közhasznú intézmények 
létesüljenek. T re fort alkotása, az Alföld—fiumei vasút, 
ez időre esik, mi részben Trefortnak évek során nagy 
buzgalomnál kezére dolgozott, s hogy a vasutat Vásár­
helynek hozták, egyenesen az ő érdeme, ki e czélbúl 
e hely statisztikáját egy egész kötetre menő kimerítő 
nagy mimen megírta. Mikor pedig b. Eötvös a hazai 
ipar fejlesztése czcijaból az országos iparegyesület érde­
kében agitaezi i indított, Csongrádmegyében kizárólag 
az > támogatását kérte ki, melyet K. teljes erejéből 
meg is aduit. Később is sokat fáradozott az itteni ipa­
rosok érdekéden, kik a ezéhrendszer eltörlése s a nagy­
ipar térfoglalasa után sülyedni érzék maguk alatt a talajt. 
Számukra alapítá az ipar-egyletet és az önsegélyző 
pénztárt. A hitelügy es a vagyonosodás emelése czéljá- 
ból, sok előkészület és ide-oda szaladgálás után, takarék­
pénztárt tervezett, melynek létesítésénél azonban mások 
véletlenül megelőzték.

Általában Kovács lassan és sokáig tervezgetett. 
Ha valamihez fogni akart, előre tanulmányozta az ügyet, 
meghányta-vetette azt minden oldalról. Aztán a részle­
teket dolgozta ki és állapította meg, s mikor a gyakorlati 
kivitel idejét eljöttnek vélte, személyesen látott utána, 
időt, faradságot és anyagi áldozatot nem kímélve. Néha 
kétségeskedett és habozott, olykor bizalmatlankodott az 
emberekben, kiknek kezére a czélba vett ügy további

intézése várt volna s ezért a kilépéssel nem sietett; de 
az alkalmas időpontban soh'sem késett s ezért sikerültek 
és váltak be alkotásai.

Polgártársai 1865-ben a megérdemelt elismerés 
koszorúját nyujták feléje, midőn az országgyűlési kép­
viselőségre újra felkérték. Kovács azonban a pártfőnökök 
előző értekezletében, mely úgy volt alakítva, hogy ő 
mellőztessék, előre szavát adván, hogy az értekezlet 
jelölése előtt meghajlik, kitért a bizalom elől s a nyil­
vános többség unszolásainak nem engedve s adott szavát 
becsületesen megtartva, itthon maradt. A közönség ekkor 
tüntetésekkel is kifejezte irányában elégületlenségét. 
K. nyugodt lélekkel viselte a rossz hangulat kitöréseit 
s nemsokára a megye szolgálatába lépett, mely őt egy­
hangúlag alispánjának választá meg. Vásárhelyen ezután 
egy évtizeden át a 48-as választó polgárok voltak több­
ségben. Végre 1881-ben Kovács hívei, a Deák-pártiak, 
ismét felülkerekedtek s ő pártja nagy örömére újra 
elvállalta a mandátumot. Ez volt utolsó politikai szerep­
lése, mert azután csak mint a városi képviselőtestület 
és közigazgatási bizottság tagja vett részt a polgári 
ügyek intézésénél. De egy rakás tiszteletbeli hivatala 
mindig volt. Elnöke volt a takarékpénztárnak, kaszinó­
nak, Tiszaszabályozási társulatnak, ipar-egyletnek, magyar 
földhitelintézet csongrádmegyei bizottságának stb. stb.

Igen sokat és nagy buzgósággal szolgált egyházá­
nak. Az abszolút korszak alatt a befolyásos értelmiség 
visszavonult egyháztanácsunktól, melyre pedig igen 
gyönge anyagi erő mellett mindinkább súlyosodó fel­
adatok vártak. Ily körülmények közt hívták oda K.-ot, 
kinek közreműködése és az ügyek körüli lelkiismeretes 
ténykedése igen becses volt. Többször nyúlt tárczájába 
is, hogy az anyagi zavarokkal küzdő egyházi pénztárt 
kisegítse. Hogy a pátens idejében a békés-bánáti egyh. 
megye az önkormányzat mellett derekasan helyt állott, 
az ő érdeme, a mint ezt másutt tüzetesen elbeszéltem.* 
A h.-m.-vásárhelyi egyházban ő volt az első főgondnok, 
ki 1871-ben az értelmiségből választatott a korábbi 
szokás ellenére. E hivatalában rendbe szedte az egyház 
vagyonát, a főgymnasiumi és népiskolai helyi kormány­
zat és felügyelet tárgyában s a népiskola-ügy jövendőbeli 
fejlesztése tekintetében, rég szükséges újítást és terve­
zetet készíttetett és foganatosított s általában megnyitotta 
azon erőteljes gyarapodást, melyet ez egyház gazdasági 
és iskolai ügyei azóta tanúsítanak. A békés-bánáti egy­
házmegyének 30 éven keresztül volt ritka buzgalmu 
tanácsbirája s ez idő alatt alig volt gyűlés, melyről 
elmaradt volna. A tiszántúli egyházkerületen 1882. óta 
tanácsbiró, az 1881. és 1891-iki zsinatnak is rendes tagja.

Már öreg ember volt, mikor egy nagy irodalmi 
vállalatba fogott. Az 1843/4-iki országgyűlés naplóját 
ugyanis az akadémia és a kormány nyílt felhívására 
ifjúkori feljegyzései nyomán egybeállítá és tavaly saját 
költségén hat testes kötetben közrebocsátá. E nagy 
müvéért, melyen a boldogult nyoicz esztendeig _ dolgo­
zott, az akadémia tiszteletbeli tagjává választá. 0 pedig 
művének példányait pár ezer forint kíséretében az aka­
démiának ajándékozá. Ingyen küldötte szét a papi javak­
ról szóló művét is, mely a fentebbi mű egy részének volt 
külön lenyomata.

Általában K. a jótékony adakozás terén volt leg­
nagyobb. A hódmező-vásárhelyi főgimnáziumnak 5 ezer, 
a debreczeni bölcseleti szaknak 2 ezer, a békés-bánáti 
missionak 1 ezer, a békés-bánáti lelkész! özvegyárva 
pénztárnak 1 ezer, a vásárhelyi egyháznak új templom-

* Döménv, Zsinati emlékkönyv, 1S82. 173.
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építésre 11 ezer, ugyanannak népiskolai telekre 4 ezer 
irtot adományozott. A városbeli szegények és árvák 
számára menhelyet alapított s azt a ref. kultus czélja- 
ira imaházzal ellátta. Nyilvánosságra jutott jótékony 
adományainak összege s értéke jóval haladja az 50 ezer 
forintot; de ezenkívül egyeseket is segélyezett titokban, 
még pedig olykor tetemes összegekkel, melyekről senki­
nek sem beszélt.

Vagyonát okos gazdálkodással szerézte, s takarékos­
ságával, egyszerű életmódjával és szorgalmával szaporí­
totta. Maga és háztartása igénytelen és egyszerű maradt 
mindvégig, a világi fényt és pompát semmire sem nézte, 
sokáig töprengett azon is, hogy a kir. tanácsosi czimet is, 
mclylyel jótékonyságáért tisztelték meg, elfogadja-e. 
Büszkeséget abba helyezé, hogy másoknak és a köz­
ügyek terén önzetlenül szolgáljon. Nála minden jóra­
való indítvány, minden nemes ügy bőkezű pártolóra 
talált. Városa, egyháza, polgártársai érdekében mindig 
kc'bZ volt tenni, fáradni és áldozni. A nyilvános szónok­
latoknak s általában a beszédnek nem volt embere _
bár helyes ítélete és gyors fellogása s meggyőző lelkes 
előadása volt, mert ő inkább cselekedni akart. A negy­
venes évek nagy hazafiaitól tanulta az igazi szabadel­
vűség elveit, kiket személyesen is ismert, kiknek nagy 
részével barátságos lábon is állott. Igen féltékeny volt 
hitfelekezete jogaira s vallását mindennél többre becsülte. 
Nemes szándékainak és törekvéseinek a vetélytársi fél­
tékenység, irigykedés, gyakran vetett gáncsot; olykor 
gúnyolták, kisebbíttették, mesterségesen háttérbe szorí­
tották : de ez őt soha meg nem zavarta, sem el nem 
keserítette, mert tovább is mind egész élete végéig egy­
forma lelkesedéssel haladt előre a maga nemes czél- 
jai felé.

Gyermeke nem maradt. Özvegye Küry Terézia 
(Küry András jászkunkerületi törvényszéki ügyész leánya) 
18 évi boldog házasélet után benne minden örömét és 
öregségének támaszát elveszítette. Az ő neve ott ragyog 
férjéé mellett a számos alapítványokban, melyeket együt­
tesen tettek s melynek előszerzése csupán az ő egy­
szerűsége és gondos takarékossága mellett volt lehetséges. 
Elnöke a vásárhelyi református jótékony nőegyesületnek.

Váratlan halála kipótolhatatlan veszteség főleg a 
vásárhelyi egyházra nézve, melynek az o vezetésére, 
tanácsára s lelkesedésére épen most nagy szüksége lett 
volna. Temetését az özvegy távollétében az egyház és 
város elöljárói együttesen rendezték. Aug. 8-án, reggel 
7 órakor érkezett meg a holttestet szállító vonat és az 
özvegy a városba, melynek arczulata gyászt öltött. Az 
utczán, a merre a holttestet hozták, tömegesen állott a 
nép, meghatottan a fájdalomtól, mint mikor az ember 
édes atyját temeti. Az új templom, mely előtt a kopor­
sót ravatal várta, szorongásig megtelt hallgatósággal s 
hol Szabó János békés-bánáti esperes tartott egyházi 
beszédet Máté 16., 25. felett szokott ékesszólással, 
a’oiirott pedig emlékbeszédet. A simái pedig Baksa 
Lajos polgármester mondott végbúcsut az üdvezültnek.

Hm.-Vásárhely, 1895. aug. 9.
Szerein lei Samu.

KÜLÖNFÉLÉK.
Egyházkerületi közgyűlésünk az elnök­

ig együttes megállapodása szerint, jövő szep­
tember hó 21-én nyílik meg, a mely napon 
lelkész-avatás is leend.

. ,~7 Tanítóképességi vizsgálat. A folyó évi őszi 
tanitóképességi vizsga idejét főtiszteletű püspök űr 
augusztus hó 27. és következő napjaira tűzte ki. 27-én 
lesz a jelentkezés a tanítóképző intézet igazgatóságánál, 
28-án írásbeli, 29-én és a következő napokon pedig 
szóbeli és gyakorlati vizsgálatok tartatnak.

— Kovács Ferencz végrendelete. A „H.-M.-Vásár- 
hely“ 65-ik száma egész terjedelmében közli néh. Kovács 
fereneznek f. hó 11-én kihirdetett végrendeletét, melyben 
a nagyemlékezetű férfiú a h.-m.-vásárhelyi ev. ref. egy- 
házat nevezvén ki általános örököséül s nejét, Küry 
1 eréz úrnőt ruházván fel, ennek haláláig a haszonél­
vezeti joggal, barátain, rokonain, cselédein kívül hagyo­
mányozott : Nemzeti közművelődési czélokra: 1. A M. 
T. Akadémiának, — de ezt már fedezte — 2000 frt. 
2. A Kisfaludy-Társaságnak 200 frt. 3. A Petőfi-Társa- 
ságnak 200 frt. 4. A magyarirók segélyegyletének 500 
frt. D. A magyar hírlapírók egyletének 500 frt. Felsőbb 
egyházi közművelődési czélokra: 1. A debreczeni kol­
légiumnak tanárképzőre 2000 frt. 2. A békés-bánáti ev. 
ret- egyházmegyei gyámoldára már regen kifizetett 1000 
ftt. 2. A békés-bánáti ev. ref. missiora 2000 frt. 4. A 
magyar reformált közalapra 1003 frt. 5. A békés-bánáti 
ev. ref. egyházmegyének népszerű olvasmányok kiadá­
sára 1000 frt. Hm.-Vásárhelyi polgári közczélokra: 1. 
A városi kórházban 3 betegágy fentartására, egy Jakó 
Erzsébet, egy Küry Teréz, egy Kovács F. nevere 3000 
frt. 2. A szegény menháznak egy telket es hozzá 
5000 irtot. 3. Hűséges cselédek jutalmazásara 1000 frt. 
4. Tűzoltói intézmény fejleszt. 500 frt. 5. Állandó 
magyar színházra 1000 frt. ti. Városi tisztviselők nyug­
díjalapjára oOO frt. Egyes barátainak: 1. Szeremlei
Sámuelnek 500 frt. 2. Futó Mihálynak 500 frt. 3. Dús 
Józsefnek 300 frt. 4. Dús János, Sándor és Istvánnak 
együtt 300 frt. Helybeli reform czélokra: 1. Elemi 
tanítói fizetések javítására 15,000 frt. 2. Népiskolai tan­
szerekre 2000 frt. Fogimnaziumi czélokra: 1. A már 
eddig adott 5000 írthoz 45,000 frt. 2. Tápintézetre 1000 
frt. Új reform, templomokra: 1. Az újvárosi 5-ik lel­
kész fizetése alapjára 20.000 frt. Ez földvételre is for- 
dithátó, de lelkészi javadalmazásra. 2. Édes anyja Jakó 
Erzsébet síremlekere 1000 frt. 3. Jotét-egyesületnek 2000 
frt. Könyvtárát a főgimnáziumnak hagyományozta. 
Emlékiratát az alföld-fiumei vasútról a főgimnáziumi 
könyvtárnak hagyományozta. Úgyszintén egyéb fonto­
sabb leveleit, az 1843 — 1844-ik évi országgyűlésen saját 
kezűleg vezetett 4 kötetes naplóját. Díszruhája drága 
köveit, díszkardját a fogimnaziumi régiségtár részére 
hagyja. Takarékpénztárai részvényei közül hagy: Egyet 
Kovács János ügyvédnek. Egyet Dús Juliánná Varga 
Jánosnénak. Egyet Küry Gézának Jászkisérre. Három 
Népbanki részvényt az ágost. hitv. ev. helybeli egyház­
nak tanügyi czélokra.

— Pápa. A vallás- és közoktatási miniszter az 
államsegély ügyében kötött szerződésből kifolyólag 
Faragó János karczagi főgimnáziumi igazgató-tanárt és 
Győri Gyulát, a rákospalotai Wagner-féle gimnázium 
tanárát a pápai ev. ref. főgimnáziumhoz rendes taná­
rokká nevezte ki.

Halálozás. A múlt hetekben hunyt el a mára- 
marosszigeti ev. reform, egyháznak hosszú éveken át 
volt buzgó főgondnoka, Szabó Bertalan, a ki egyháza 
és a szigeti ev. ref. lyceum iránti szeretetét végrende­
letével is kimutatta, 1000—1000 forintot hagyván e két 
testületnek. A mindhalálig híven fáradozónak szép pél­
dája világoljon az utókor előtt, s emlékezete legyen 
áldott!
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— Kérelem. Kérjétek és megadatik néktek; ke­
ressétek és megtaláljátok; zörgessetek és megnyittatik 
néktek A hazai prot. egyház történetében maradandó 
emlékként tűnik fel azon hely, a hol a Drágftyak ide­
jében az 1645-ik évben a legelső prot. zsinat tartatott. 
A protestáns Drágffy-csaiád ősi fészke Erdőd volt, 
e helyen vettetett meg alapja azon egységnek, a mely 
a reformatio idejében hazánkban a prot. egyházak szer­
vezetét megalkotta, annak fejlődését előmozdította, s 
ezzel a hazai prot. hitéletet megalapította. Erdőd volt 
kiinduló forrása évtizedeken keresztül azon világosító 
szellemnek, mely rohamosan terjedt hazánkban a lakos­
ság minden rétegében és csakhamar oly tért hódított, 
hogy alig egy par évtized lefolyása alatt hazánk lako­
sainak több mint l'/s része a reformatio által meg­
alkotott uj hitet vallotta magáénak. A prot. hitélet fénylő 
egére azonban később sötét felhők tornyosultak, a róm. 
kath. klérus, mely a hatalmat kezében tartotta, minden 
eszközt és módot felhasznált arra, hogy a hazában 
meggyökeresedett uj vadás terjedését megakadályozza, 
sőt azt a apjában megsemmisítse örökre. Fájdalom hatja 
át szívünket és lelkünket, ha visszagondolunk ezen 
gyászos emlékű korra. — Különösen ha visszatekintünk 
azon hely eseményeire, a hol az ármány és erőszak 
fegyverei kíméletlenül feldúlták a megalkotott funda­
mentumot, tüzzel-vassal irtották ki a nép szívéből a prot. 
szellemet, azon czélzattal, hogy azt örökre eltemessék. 
A Drágtty-család feríiivudék hátrahagyása nélkül halván 
el, az ősi birtok is idegen család birtokába jutott, ez 
időtől kezdve Erdőd is szomorú eseményeknek lett 
áldozata. A protestáns lakosság egytől-egyig ki­
fizetett, vagyona elkoboztatok, helyére idegen ajkú 
svab-ciem telepíttetett, mely itt lassanként meggyökere­
sedvén, megerősödött s mind e mai napig uralja e helyet, 
a hol hajdan a protestantizmus legerősebb gyökeret vert 
a magyar hazában. Századok múltak el azóta, a vallási 
villongások megszűntek, a száműzettek más hazát ke­
restek r aguknak, ott letelepedtek, az elfoglalt tér a 
sváb elemekkel benépesedett, azonban a kiirtani szán­
dékolt gyökér nem pusztult el egészen, a rajta ütött 
seb lassanként kezdett behegedni, később fejlődni, s ma 
már, hála az Égnek, oda nőtte ki magát, hogy a kisded 
hitközség ruszint a hivuk lelkesedésével, szorgalmával, 
részint a prot. segély-alapok anyagi támogatásával Erdőd 
mezőváros főterén, ennek legszebb részén 1023 frt. 
vételárért egv belsőséget vásárolt, a hol egyelőre iskola 
és tempiom helyiséget szándékozik felállítani. Ezen helyi­
segek felállítására legkevesebb 4000 frt szükségeltetik. 
Ennyi összeggel azonban kisded fiók-egyházunk nem 
bír, a vett belsőség vételárának kifizetésével összes meg­
takar:; -u pénze elfogyott; most már nem maradt egyéb 
hatra szent czélunk kivitelére, mint a hazai prot. egy­
hazak, a prot. segély-alapok és egyes vagyonosabb prot 
családok nemes anyagi áldozatkészségéhez folyamodni. 
Remélem, nem leend magyar hazánkban egy prot. 
házközség, egyetlen prot. tehetősb család, a" mely 
vonna kisded egyházunktól azon áldozatot, melylyel 
szent ezé!unkát elérhetjük és a dicső múlt emlékét fel­
elevenítjük. Meltóztassanak tehát e czélra tőlük telhető 
erd\ i_\ el es lelkesedéssel adakozni, szíves adományaikért 
cinre is Kisded egyházunk nevében legmélyebb köszö- 
netemet és hálámat nyílvánítom. A kegyes adományok 
Erdődre alulírott főgondnokhoz czímezve küldendők el, 
a ni azokat egyenként nyugtatványozza, és a Debre- 
czenben megjelenő „Prot. egyházi és iskolai lapok “-ban 
is közzé teendi. Isten áldja és vezérelje továbbra is 
prut. egyházunkat áldja meg ennek jóakaróit, támoga-

cgv- 
m es­

téit ! Erdőd, 1895. évi junius hó 27-ik napját. Virágh 
Mihály, egyházi főgondnok. — 438. sz./l895. A sege­
delemért kiáltó s hazai protestáns egyházunk történeté­
ben fontos szerepet játszó kisded „Erdődi“ ev. ref. egy­
házat, szabad legyen szeretett hitsorsosaim kiválóbb 
ügyeimébe s munkás szeretetébe ajánlani. — Halljátok 
meg ti kegyes és buzgó lelkek! a kiáltó szót, tegyetek 
jót a tehetetlen szükölködővel a ti erőtöknek mértéke 
szerint! S megáld titeket a nemes tettekben s igaz buz- 
góságban gyönyörködő Isten ! Nagy-Palád, 1895. junius 
28. Bencsik István, esperes. — 1508/1895. szám. E 
kérelmet az egyházak és egyesek nagybecsű figyelmébe 
és jóindulatába ajánlom. Debreczen, 1895. július 5. 
Kiss Aron, püspök. —- Élénk érdeklődéssel nézzük már 
évek óta azt a nemes buzgalmat, melylyel a lelkes 
Vtrágh Mihály, kir. járásbiró barátunk, az erdődi kisded 
református fiókegyház főgondnóka, ezen egyház föl­
emelése érdekében küzd. Fent közlőit kérelmét melegen 
ajánljuk tehetős egyházaink, hítsorsosaink jóakaratú 
figyelmébe.

TART A LOM-JEGYZÉK: A magyarhoni protestáns püspökük 
javaslata. Kun Bertalan. — Válasz Kosa Edének. Szalay József. 
— T a n ü g y : A theologusok létszámának apadása. Csia Kálmán. 
— Nekrolog. Szeremlei Samu. — Különfélék.

13 r.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
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Pályásat.
A kisújszállási államilag segélyzett ev. ref. főgim­

názium igazgató-tanára az ó ciassika philologia rendes 
tanszékére pályázatot hirdet.

Csak ev. ref. hitvallásnak pályázhatnak. Mind ad­
dig, míg az országos tanári nyugdíj életbe nem lép, a 
kinevezett a tiszántúli ev. ref. középiskolai tanári nyug­
díj- és gyámintézetnek köteles tagja lesz.

Oklevéllel nem biró tanárjelöltek is pályázhatnak, 
mely esetben a megválasztott mint helyettes tanár nyer 
alkalmazást, helyettes tanári fizetéssel.

A rendes tanár fizetése : 1200, azaz egyezerkétszáz 
kétszáz forint, 200, azaz kétszáz forint lakpénz az egy­
házi pénztárból havi részietekben és négy ízben 50—50 
frt., ötödéves pótlék.

A helyettes tanár fizetése : 800, azaz nyolezszáz 
forint, szinten előleges havi részletekben kiszolgáltatva.

Pályázók foly a mod ványaikat folyó évi augusztus 
hó 25-ig alulírott elnökségnél nyújtsák be.

E folyamodványukban életkoruk, vallásuk, családi 
állapotuk, hadkötelezettségi viszonyaik, képesítésük, eddigi 
netaláni alkalmazásuk, okmányokkal igazoiandók.

A kinevezett tanár egy évi sikeres működés után 
állandósittatik, hivatalát folyó évi szeptember hó 1-ső 
napján tartozik elfoglalni. Szükség esetén köteles más 
rokon tantárgyakat is túlterheltségének kikerülésével 
előadni.

Kelt Kisújszálláson, az ev. ref. főgimnázium igaz­
gató tanácsának 1895. évi augusztus hó 7-én tartott 
ülésében.

Gulyás Lajos,
ev. ref. lelkész, ig. tanács elnök.

Uebieczen, 1895. „Csokonai“ nyomda és kiadó részvény-társaság nyomása.


